

2023中国海洋装备博览会落幕

落实交易签约
金额达436亿元

本报讯 2023中国海洋装备博览会15日在福州落幕。记者当日从主办方获悉,本次博览会落实交易签约金额436亿元,意向成交金额180亿元,涉及临港项目、海上牧场、绿色能源、海洋渔业装备等。

据不完全统计,2023中国海洋装备博览会期间四天共迎来了全球各类船东、海运集团、航海装备总装制造企业等约3万名专业采购商到会参观接洽,累计参观客流总量达18万人。

博览会以“开放海洋 装备未来”为主题,共吸引来自英国、意大利、德国、丹麦、法国等全球14个国家和地区共计715家机构参展。规模10万平方米,几乎实现了海洋装备上游研发设计、中游制造生产、下游应用及服务的全产业链覆盖。

本次博览会配套举办30场专业权威的论坛会议及科普体验活动。海洋装备领域的专家在各论坛上围绕绿色动力、深远海人工智能、知识产权及科技成果转化等热点、前沿问题展开分享。(中新)

推进农村宅基地确权登记

晋江发出首本“房地一体”产权证

本报讯 (记者陈云青 通讯员魏智文)“总算把这本证办下来了,现在心里很踏实,有了它,以后家里想要做点小生意、儿女继承都很方便。”近日,英林镇的孙鸳鸯老人拿到了“房地一体”农村宅基地不动产权证书,喜悦之情溢于言表,据悉,这是晋江市《关于进一步加快推进农村不动产确权登记发证工作的通知》出台后,颁发的第一本“房地一体”农村宅基地不动产权证书。

原来,早在1998年,孙鸳鸯一家就申请登记了集体土地建设用地使用证,后来

加建至2层共600平方米的石头房,但因总建筑面积不符合当时相关规定要求,房屋一直未能登记颁证。

孙鸳鸯此次能顺利办理农村宅基地不动产权证书,得益于自然资源部持续推进全国农村房地一体宅基地确权登记颁证工作。也就是说,孙鸳鸯的房子有了“身份证”,被赋予更加充分的财产权益。

“和过去不同,晋江出台相关落地政策旨在解决全市农村不动产无权属来源、面积超占等历史遗留问题。”晋江市

自然资源局副局长吕少欣介绍,比如,对于之前农村虽有审批手续,但因超层数、超面积未能办理不动产登记的部分,在不动产证上以阴影面积明示标注;将1987年以来无权属来源宅基地确权登记审批主体下放至镇(街道)一级,实现审批再提速。

据统计,新政策实施后,晋江预计可增加房地一体确权登记颁证总数约4.6万宗。本次登记颁证工作除证书工本费外,不收取其他登记费用,减轻了群众负担。晋江市不动产登记中心主任翁信托算了

一笔经济账:按1宗预计可抵押登记80万元计算,可新增撬动368亿元农村不动产市场。

规范开展农村房地一体宅基地确权登记颁证,对于依法保护农民财产权益、夯实农村土地制度改革基础、推进美丽乡村建设以及助力乡村振兴战略具有十分重要的意义。下一步,晋江市自然资源局将加快登记颁证工作,尽快实现登记业务批量受理、集中公示、颁证到户,力争实现“应登尽登、应发尽发”,提升群众获得感、幸福感、安全感。

泉州甲苯出口“异军突起”

本报讯 (记者刘倩 通讯员曾毅琳王丹妮李智龙文/图)近日,经泉州海关监管,中化泉州石化有限公司生产的1批9000吨甲苯从泉州斗尾港区启运出口东盟,这是该公司单船最大批量的一批甲苯顺利安全出口。

中化泉州二期100万吨/年乙烯及炼油改扩建项目是福建省“十三五”期间的重点建设项目,总投资325亿元。该项目已于2020年9月投产,并于2022年4月首次出口甲苯,实现产业链从“原油一油品”向“原油一油品、化工品”延伸升级,拓宽了该公司化工品出口品类,促进了泉州石化产业升级。

据了解,甲苯作为一种化学性质活泼的物质,是有机化工的重要原料,可用于合成精细化学品与合成材料。今年以来,

受国际油价走高等因素影响,国际市场对甲苯需求加大。自今年3月20日斗尾港区斗尾作业区7#泊位开放启用后,中化泉州石化生产的甲苯不再转运至广东口岸出口,能够就近装船,免去长距离运输的成本和安全风险,进一步推动企业扩大出口积极性。为支持辖区石化企业抢抓出口“黄金期”,针对甲苯易燃、易爆等特点,泉州海关为该公司量身定制出口甲苯监管方案,有力保障了企业甲苯快速、安全出口。1—9月,泉州海关共监管出口甲苯3.89万吨,同比增长12倍。

“出口甲苯货运量大、装货时间急,海关制定了严密的监管流程,实现快速高效安全通关,我们对进一步扩大国际市场份额更加充满信心。”中化泉州石化有限公司外贸营销管理部经理高兴地说。

支持首台(套)重大技术装备推广应用
2023年度省级认定申报开启

权,或依法受让取得知识产权的所有权或使用权。产品按照相关标准进行研制生产,其中企业标准应按要求备案。产品性能可靠,通过省级及以上市场监督管理部门认可的检验检测机构或本行业权威机构检验检测,报告检验检测项目必须涵盖装备关键性能指标,产品经用户单位验证,具有较好的质量和稳定性。

值得注意的是,属于国家特殊行业管理要求的产品,必须具有相关行业主管部门批准颁发的产品生产许可证;属于国家实施强制性产品认证的产品,必须通过强制性产品认证。已有同系列型号产品通过

认定的,原则上不再予以认定。

此外,申报国内首台(套)认定的产品应在同类产品中达到国际先进水平及以上,在满足基本条件的同时,还应满足以下条件之一:第一,申报企业及产品近2年内入选工业和信息化部、国家能源局等相关部门首台(套)认定名单;第二,申报产品符合工业和信息化部等国家有关部门出台的最新版首台(套)重大技术装备目录指标要求;第三,申报产品近2年内获得国家科学技术进步奖、国家技术发明奖等国家级科技创新相关奖项;第四,申报产品属于2年内国家有关部门技术攻关项目的主要研发成果并通过相关验收或关键指标验证。

项目的主要研发成果并通过相关验收或关键指标验证。

申报省内首台(套)认定的产品应达到国内先进水平及以上,在满足基本条件且申报产品符合省工信厅公布的《福建省首台(套)重大技术装备推广应用指导目录(2023年版)》指标要求的同时,还应满足以下条件之一:第一,申报单位拥有至少1项3年内授权的与申报产品直接相关发明专利;第二,申报产品近2年内获得省级科技创新相关奖项;第三,申报产品属于近2年内省级有关部门技术攻关项目的主要研发成果并通过相关验收或关键指标验证。

以驿站“小切口” 打开服务新天地

泉州工会已建成589个户外劳动者爱心驿站

几天前,在京参会的中国工会十八大代表、泉州南安饿了么外卖小哥洪成木,与在南安新华街“工会户外劳动者爱心驿站”内休息的小伙伴“云端连线”,分享作为一名普通外卖小哥走进人民大会堂参会的激动心情:“刚从事外卖配送时,总感觉这份工作非主流,这些年加入工会,有了工会‘娘家’,我们得到许多关爱,职业荣誉感明显增强,干活更有劲了!”洪成木感慨地说道。

维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会的基本职责。多年来,泉州工会牢记职责,在实践中一体谋划、共同推进相关工作。在大力推动新就业形态劳动者加入工会组织的同时,泉州工会大力推进户外劳动者驿站,暖“新”驿站、货车司机之家建设,以驿站等“小切口”,做好工会暖心服务,解决广大户外劳动者“急难愁盼”问题,让广大职工切实感受到工会就在身边。



部、市总工会等多家单位共建、已开放4个月的驿站,附近的户外劳动者均赞不绝口。

在泉州台商投资区秀涂安置房重点项目工地上,每天早晨,由两个集装箱改造而成的“户外劳动者流动服务站点”都会赶在工人们上岗前开门,配齐清凉物料,方便路过的工人们取用。炎热天气中,这个建在项目工地上的“流动职工之家”成为大家喜爱的“流动清凉驿站”。

近年来,泉州市总工会高度重视户外劳动者的实际需求,在落实“工会小站 贴心大爱”工会服务站点“双15”工程的基础上,大力推进户外劳动者驿站、暖

“新”驿站、货车司机之家建设,积极打造职工群众喜闻乐见的温馨港湾。

以南安为例,当地工会主动融入“党建+”邻里中心建设,今年已支持16个“党建+”邻里中心示范点搭建户外劳动者驿站,同时与相关单位、企业共建共享建设成果,升级了19个户外劳动者驿站站点,形成“工会组织、社会助力、职工受益”的职工服务新体系,精准化服务户外劳动者。

少站点通过邀请劳模工匠宣讲、职工阅读分享、送清凉送温暖等形式,注重加强职工思想建设,构建职工们身边的红色家园。

据悉,立足劳动者服务阵地建设,在泉州市总工会指导下,全市各级工会以“党建带工建 工建促党建”为行动指南,将红色元素、红色文化融入户外劳动者驿站建设,创新推出“1+2+2+10”驿站建设工作模式,突出“红色”主色调,“党建”和“工会”两个主元素,“人会”和“服务”两大功能,嵌入包括“连心桥”功能、工会四季服务和拓展服务在内的十项活动,着力在“扩面、提质、增效、赋能”上下功夫,扩大受益面和覆盖面。此外,为增强功能,各级工会广泛开展政策宣传、暖心慰问、劳模宣讲、知识讲座、志愿服务等形式多样的活动,强化思想引领和凝聚服务工作,不断凝聚起广大劳动者奋进新时代的智慧力量。

截至目前,全市工会已建成589个户外劳动者驿站,其中获评全国最美站点10个、省级示范站点32个、市级示范站点66个。

今后,泉州各级工会将集中力量推动户外劳动者群体建会入会工作,继续加强驿站建设,扩大服务站点的有效服务半径,提升站点的智能化水平和服务质量,让广大户外劳动者用得上、用得好,让工会组织的暖心关爱精准送达职工身边。

(通讯员谢秋菊 记者陈淑华)

除了驿站硬件设施值得点赞外,不

温馨港湾
户外劳动者有了歇脚处

在中国工会十八大代表洪成木与小伙伴们视频连线时可见,小伙伴们平时歇脚的街边“工会户外劳动者爱心驿站”内,空调、直饮水、微波炉、充电器、应急药箱等基础设施一应俱全,是一个“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、饥可热饭、伤可用药”的暖心场所。

在丰泽区祥远路泉州市“党建+”暖新驿站,每天同样有很多户外劳动者来此休息热饭、读书看报、咨询服务。“配套周全,环境超美!”对这个由市委组织

“红色家园
强化思想引领凝聚智慧力量

除了驿站硬件设施值得点赞外,不

专家热议
数据资产化

数据要素定价将开启
十万亿级新市场

本报讯 “我国数据要素化、资产化在紧锣密鼓地推进中,国家发布的一系列重要政策文件对数据资产化有很大的推动作用。上海数据交易所单月交易额已超1亿元,预计2023年全年交易额突破10亿元。”10月14日,上海数据交易所总经理汤奇峰在数据资产管理论坛(2023)上表示。

“数据有三层价值:一个是数据本身的使用价值,一个是基于市场流通的数据交易价值,最后一个是数据实现资产化路径后的资产价值。”在论坛期间,上海数据交易所总经理助理刘小钰在接受媒体专访时表示,目前我国已具备一定基础条件去释放数据的使用价值和交易价值,从基础制度建设到国家组织层面的组建,再到全国各地数据交易所的蓬勃发展,有为政府和有效市场能够高效衔接,逐步优化数据要素市场化配置。但是第三层价值——数据资产价值的释放,还处在在一个很初步的阶段,从宏观统计和国民经济核算视角看,尚未探索出一种方法准确评价数据资产在经济社会发展中发挥的价值作用。

据国家发展改革委价格监测中心副主任王建冬介绍,短期看,数据基础制度将催生3000亿至5000亿元规模的数据交易市场,中长期看,数据资产相关市场潜在规模将在60万亿元以上。数据要素定价是开启新的十万亿级市场的“金钥匙”。未来,随着数据资产入表等实践的推进,对零级市场中的企业数据资产进行评估定价并确认为资产,能够极大改善资产负债水平,为企业抵押贷款、融资租赁等提供有效支撑。(澎湃)